

ПОСЛЕ публикации в «Двинской правде» краеведческого очерка о первопроходцах земли русской «Встречь солнцу» продолжало интересоваться этой темой. И вот что попало в этом поиске.

Знаменитый Ерофей Павлович Хабаров, человек из народа, испытавший несправедливости, произвол властей, — откуда родом?

Дореволюционный исследователь Н. П. Чулков писал, что Хабаров родился в Соли Вычегодской. Историк наших дней С. В. Бахрушин считает: родина Хабарова — Великий Устюг.

Мол, сам Ерофей говорил, что в Устюге осталась его семья — «жена Василиса, дочь Наталья, внук, племянница и племянник». Есть и ссылки на прозвище Хабарова «устюжанин».

Есть и другие подтверждения, что Е. Хабаров проживал какое-то время в деревне Дмитриеве Вотлажемского стана Устюжского уезда. Это на берегу Сухоны, нынешний Нюксенский район.

Бог с ними, версиями. Все равно — это наш великий земляк, проложивший первые пути в Сибирь. Один из маршрутов был: из Устюга по Вычегде, Выми, их притокам, через волоки к водоразделу Печоры, а потом — «За камень», седой Урал, к Оби, сказочно богатой Мангазее...

Весной 1628 года Ерофей ушел вторым путем — по Волге и Каме, Тоболу и Иртышу. Ушел, заняв деньги.

дав кабальные записи, возмечтал потом пойти на Лену, но вернулся на родину — в Сольвычегодск и В. Устюг.

Родом из Сольвычегодска была его жена Василиса, не захотевшая в отлучку мужа жить в граде Устюге. Ерофей купил ей дом в Сольграде, запутался в долгах.

## Ерофей Хабаров — землепроходец, наш земляк

В челобитной из Якутска, это год 1645-й, писал: «...женишко мое и детишко в долгах моих, что займовая у Соли для своего промыслишка, стоят на правеже, идомишко мое разорилось, и твоей, государевы, подати мне... у Соли платить нечем, разорилось до основания».

И он просит отпустить его «...к Руси, к Соли Вычегодской, кдомишку своему, чтоб в государевых податях и в своих долгах расплатиться, а женушку свое и детишка с правежу от своих долгов свободить».

На Лене-реке он побывал! И в торьме сживал — по наговору. А в Москву христовую везли его в смыках-кандалах. На проверку, якобы за злоупотребление. Оправдан был, даже попал потом в «дети боярские» — низший чин в иерархии чинов

феодалов, по другому: служилых людей по Отечеству.

В доносах тех времен упоминается и торговый человек из Соли Вычегодской Павел Бизинов. Он отправил на Олекму для соболиного промысла с мезенцем Петрушкой Савельевым шестерых своих людей. Да у Петруш-

мьяника. и внука к нему отпустить и подводы до Сибири дать».

Так и появились в году 1652-м на Амуре хабаровские сродники». Через 15 лет жена Василиса умерла... А Ерофею снова не раз доставалось. Из доноса тех лет дьякона Петра Стенщина на Хабарова явствует, что, мол, он за наживой в Даурию подался, а не для государственной службы, а только лишь для «бездельной корысти и нажитку».

Доносчик упоминает промышленного человека Соли Вычегодской Дружинку Васильева сына Попова. А Дружинка от «из Енисейска шел на судне устюжанина у Павла Фотиева сына Базимова в наемниках».

Судьбы и судьбочки, свершения и делишки... Да, промышляли предки. Но и Русь не забывали. Трудями того же Е. П. Хабарова Приамурье было присоединено к России. И стоит в Хабаровске памятник Ерофею Павловичу — из бронзы, в полный рост, в лихо заломленной назад шапке.

Богатырскому сыну земли русской, нашему кровному земляку!

**Н. ШЕПТЯКОВ.**

ки двое подручников были.

И все восьмеро заинтересовались экспедицией Хабарова, перешли к землепроходу, забрав и снаряжение, полученное от Бизимова. За убыток тот и пожаловался купчишка на Ерофейку.

Будучи и в Якутской торьме, Хабаров просился в Соль Вычегодскую — спасу нет. Ответ получил спустя... год —два. Побывав на Амуре, это главная его жизненная заслуга, Е. Хабаров снова просит отпустить к себе из В. Устюга жену, дочь, внука, племянников. Это уже год 1650-й.

Вроде вняли! На челобитной помета появилась: «Приказал боярин и князь Алексей Никитич Трубецкой послать память в Устюжскую Четь (приказ, ведавший Устюгом Великим. — Н. Ш.) велел жену и сына, и пле-